

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

2013年12月12日
星期四
癸巳年十一月初十

第135期

总第2716期
今日8版

□河南省卫生厅主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子邮箱:yywsb@163.com
□网站:www.yywsb.com



官方微信二维码

专业角度 健康深度



官方微博二维码

全国优秀医药健康类报纸

2014年 《医药卫生报》 征订工作开始啦!

凡订阅全年《医药卫生报》均赠送:
《药周刊》《疾病防控周刊》
《乡村医生周刊》《中医周刊》

读者请到当地邮政局
或邮政所订阅!

征订热线:(0371)65957881 15890610006

联系方式:医药卫生报社发行中心 郑州市纬五路47号

惊喜!惊喜!
订阅全年《医药卫生报》
免费送“大礼”

邮发代号
35-49
全年订价:
¥190元



林州卫生监督协管根须扎得深 村级信息员提供的非法行医线索占八成

本报讯(记者李亚成 通讯员郝玉周)截至目前,卫生监督协管人员报告信息近万条,其中在打击非法行医行动中,村级信息员提供的非法行医线索占80%,在林州市,市、乡、村无缝衔接的卫生监督协管体系已经成为保障群众健康的重要力量。这是记者12月11日在林州市召开的河南省基本公共卫生服务卫生监督协管工作培训暨座谈会上获得的信息。

早在2006年,林州市已经建成市、乡、村三级卫生监督协管网络,包括市级卫生监督机构1个、乡级卫生监督协管机构20

个、村级卫生监督信息报告点543个。具体来说,在乡镇卫生院设立卫生监督协管科,在村卫生所设立卫生监督信息报告点,提供办公场所,配备电脑、资料柜等办公设施,固定卫生监督协管巡查用车。按照当地人口比例,每个乡(镇)配备卫生监督协管员2-4名,每个村配备卫生监督信息报告员1名。经初步统计,截至目前,林州市乡、村卫生监督协管人员已经先后报告非法行医、餐饮安全、公共场所卫生、传染病预防、饮水安全等方面的信息近万条,仅以打击非法行医工作为例,由村级信息报告

员提供的线索就占到了80%以上,发挥了不可替代的作用。

怎样管好、用好卫生监督协管人员?林州市卫生局重点围绕统一管理、规范管理、专题培训

做工作。首先,林州市卫生局对所有协管机构进行“五统一”管理(统一组织领导、规章制度、标识牌、档案管理、绩效管理)。其次,林州市卫生局将卫生监督协管人员纳入统一管理范围,被选聘的乡镇卫生监督协管员和信息报告员未经卫生局批准,不得随意更换。再次,仅从2011年以来,林州市就举办乡镇卫生监督协管员培训班11期、村级卫

生卫生监督信息报告员培训班16期,通过举办专题培训,多渠道、多途径提高卫生监督协管人员的业务技能。

林州市卫生监督协管已经形成一级抓一级、一级带一级的机制。具体反映在:首先是职责清楚。乡级卫生监督协管机构主要负责组织学习和培训,收集上报和反馈信息、一般案件的调查取证等工作,村级卫生监督信息报告员负责做好基层卫生监督信息收集与上报工作,向群众宣传饮食卫生知识和其他防病知识,对农村集体聚餐实行登记管理。其次是动态管理。各级卫

生卫生监督机构建立健全辖区内相对人的基本资料,根据林州市卫生局的许可项目和各自日常巡查情况及时更新信息,做到动态监督。再次是强化严格管理。林州市卫生局每半年对乡级卫生监督协管机构进行一次目标考评,考评结果作为确定财政补助标准的重要依据;对卫生监督协管档案资料实行“两统双评”(统一要求和样式,年度内两次考评)管理,实行逐级报告制度。目前,林州市乡、村两级卫生监督协管服务项目开展率达到100%,卫生监督协管覆盖率达到100%。

本报讯(记者李芬 通讯员高歌)记者12月10日从河南省人民医院获悉,该院小儿外科为一名患有罕见巨大肾母细胞瘤的5岁女童实施了手术。这是我省开展的首例肾母细胞瘤切除术。

患儿涵涵(化名)来自豫北农村,之前总是闹肚子,家长并未在意。一天夜晚,涵涵突发剧烈腹痛,腹胀如鼓,无法排便,深夜来到河南省人民医院就诊。小儿外科主任张书峰接诊患儿后,急查彩超、CT,发现患儿腹内有一巨大瘤体,约15厘米×15厘米×10厘米,有儿童足球般大小,占据整个盆腔,且与腹主动脉、髂血管、双侧输尿管关系密切。经过充分准备,在手术室、麻醉科的密切配合下,张书峰和主治医师鲍俊涛历经2个小时的紧张手术,成功为涵涵切除了腹膜后巨大肿瘤。切除的肿瘤重达3.3千克,表面呈结节状,大部分区域有出血、坏死现象。术后给予抗炎、止血、补液等治疗,涵涵恢复顺利。

不过术后的常规病理报告却符合肾母细胞瘤表现,这一点让医务人员很纳闷,肾母细胞瘤应该长在肾上,为什么涵涵的双肾没有病变呢?

张书峰说,肾母细胞瘤是儿童最常见的恶性实体肿瘤之一,发病部位以腹膜后和腹股沟区最常见。而涵涵得的是一种罕见的特殊类型肾母细胞瘤,即肾外肾母细胞瘤,在临床上极为罕见,发病原因不明,目前全球报告病例尚不足90例。

“接下来,涵涵还要接受化疗,大约需要6-8个疗程。只要坚持化疗,孩子的病就有望得到治愈。”张书峰说。

河南省人民医院 切除腹膜后巨大肾母细胞瘤

热的是茶 暖的是心

“您好,请品尝一下我们医院自制的‘地黄养生茶’,暖暖身子吧!”12月10日一大早,记者看到,郑州市中医院的导医将一杯热腾腾的养生茶递给了刚走进门诊大厅的患者。

“地黄养生茶”是郑州市中医院自制的茶饮,采用药食两用的熟地黄、山楂、甘草等精制而成,具有补血、降脂、解毒、健胃功效。导医说:“来我们医院就诊的患者每天都可以在门诊大厅免费饮用养生茶,天气越来越冷了,热的是茶,暖的却是患者的心。”

史尧/摄



开封建立健康教育联络员制度

本报讯(记者李季)记者12月11日从开封市创建卫生城市指挥部办公室(以下简称开封市创卫办)获悉,开封将建立健康教育联络员制度,以便将健康教育更好地落到实处。

开封市创卫办要求,各单位要指定一名专兼职工作人员为健康教育联络员,负责本单位的健康教育联络工作。健康教育联络员的主要职责是督促本单位建立健康教育宣传阵地,负责每季度制作一期以健康为主要内容的宣传专

栏,收集、整理、归档健康教育的各类文件、资料、音像资料,组织本单位干部职工学习健康知识及创卫基本知识,并负责本单位健康教育知识知晓率、健康行为形成率的测试工作,开展多种形式的健康教育活动和禁烟健康教育行动。

开封市创卫办还要求,各单位要督促健康教育联络员履行职责,确保本单位干部职工健康知识知晓率达到80%以上、健康行为形成率达到70%以上。

今日导读

非法行医 违法成本低是主因

2版 综合新闻

新技术能否带来新变革?

《疾病防控周刊》1版

拔罐祛痛并非人人都适宜

《疾病防控周刊》4版 健康生活

新闻现场

河南省肿瘤医院

“首签负责制”规范财务审批

本报讯(记者王保立 通讯员鹿红卫)记者12月11日从河南省肿瘤医院获悉,该院在全省卫生系统中率先推出的财务管理“首签负责制”,在有效简化财务支出审批流程的同时,也确保规章制度管理的刚性,自实施以来,已为医务人员及时办理业务45笔,得到了广泛赞誉。

在党的群众路线教育实践活动中,针对医务人员反映的财务报销程序问题,河南省肿瘤医院及时出台了《河南省肿瘤医院首签负责制》,简化审批流程,强化审批责任。该制度规定,根据“谁批准谁负责”的原则,业务部门对事项的真实性、合理性负责,

规划财务部对付款凭证的真实性、合法性负责。在进行事项、报销审批时,第一个在相关事项或付款凭证上签字同意的审批人,为首签人,承担全部责任。如果由于审批不严,导致医院发生经济损失的,按医院损失核定额度进行赔偿;触犯法律的,追究其相应的法律责任。

“首签负责制”实施后,减少了两个业务部门的签字,避免医务人员往返奔波,更有时间做好业务工作;加强了首签人的责任,业务部门和财务部门的首签人对支出事项的管理力度明显加大,工作效率明显提高,审批的质量明显提升。

责编 杜海燕 美编 王皓

特殊时期的全程呵护

本报记者 常娟

12月10日,30岁的小夏因避孕失败来郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院)做人工流产手术时,妇科门诊主管护师屈敏主动向其宣传避孕知识。

这是屈敏所在的妇科门诊工作团队从去年以来不断尝试的一种服务:通过“术前术中多环节宣教咨询——术后随访——术后复查”,以达到对流产患者全程关怀的目标。

流产后关爱(PAC),是一种标准化的医疗服务流程,旨在通过一系列的服务,来向大众,尤其是前来接受流产手术的女性宣传避孕知识、落实有效的避孕方法,避免重复流产的发生,减少流产及重复流产给女性带来的健康危害。近日,郑州大学第三附属医院通过了全国流产后关爱优质服务医院的复审,荣

获“PAC优质服务医院”称号。请看这样一组数据:我国每年平均有800万~1200万例的人工流产,重复流产率高达50%;重复流产大于3次的女性,并发性发生率将高于34.62%;重复流产还会带来生育能力受损的远期危害,研究表明,在继发性不孕不育女性中有88.2%的人做过流产手术……

那么,如何避免重复流产对女性的生殖健康造成伤害?郑州大学第三附属医院妇科门诊主任王宝金表示,除了在育龄人群中普及科学避孕知识外,更重要的是医疗卫生机构要开展规范化的流产后计划生育服务,减少女性在人流后仍然处于意外妊娠的危险。

当天,23岁的小岳因一个多月没有来月经而就诊,检查得知怀孕10周。首次怀孕的她不

想要宝宝,可又担心术后不小心再怀上。如何避孕?早上8时30分在候诊区排队时,她与40余名候诊人员先听了护士关于人流危害、如何避孕的集中宣教,时长30分钟。可环境比较吵,她未能详细记下来。她又来到妇科门诊计划生育咨询室,找咨询员张佳佳详细询问如何避孕。

“你年纪小,可以选择安全套避孕,但需要男方配合,避孕失败率在15%左右。”张佳佳说,“也可以选择复方短效口服避孕药,避孕有效率接近100%,适用于短期内有生育计划的女性。”

清楚了避孕方法,可还是担心避孕失败,身体再遭罪,小岳又来到“患者通道”,再次咨询屈敏,并说出了自己对手术的担心。

屈敏微笑着向其解释:“你选择的是全麻,在睡眠中就

可以完成手术……”一席话说得小岳眉开眼笑。

30岁的小夏今年8月不小心怀孕失败,做了人流手术,这次又不小心怀孕失败,可她希望过几年再要孩子。下午挂号分诊后,屈敏对其进行了术前宣教。

在手术室,主治医师再次询问了小夏为什么不想要宝宝。术中,小夏感觉疼痛,陪诊护士和她聊家常转移其注意力。术后,主治医师又交代她,术后不能贪凉、忌食辛辣,一个月之内不能同房,一个月之后来院复查等注意事项。

一天的时间,记者粗略统计了一下,做人流手术的有近20人,大部分集中在上午;预约咨询人流的有10多人,多集中在下午。有过一次或多次人流的占近一半,其中还有一个17岁的女孩子去年同期做过人流手

术,今年再一次来做人流。而当屈敏问她怎么又怀孕时?她天真地说,一位医生说她的子宫比较小,不容易怀孕,她就没有很好地采取避孕措施。

“像这样不懂人流危害、不知道有效避孕的,我们接触的有很多。”王宝金表示,他们开展人流后全程关爱服务,就是在术前指出患者本次避孕失败的原因,讲明人流尤其是反复人流对女性身体的近远期危害,从精神上给予安慰,减轻患者焦虑不安的情绪;告知术中、术后注意事项,指导减少术后并发症应采取的措施,根据患者年龄、生育意愿等,向其建议最合适的避孕方式,术后定期随访;妇科门诊周一至周五上午在候诊区由护士专门为患者及陪伴人员进行时长30分钟的健康知识集中宣教。

认真学习贯彻十八届三中全会精神

光山

结合实际 深入学习

本报讯(记者王明杰 通讯员李勇)记者12月11日从光山县卫生局获悉,光山县卫生系统认真学习领会党的十八届三中全会精神,结合工作实际,努力做好各项卫生工作。

光山县卫生局要求,要把学习党的十八届三中全会

精神作为当前一项重要工作,提高思想认识,增强责任感和使命感;以党的十八届三中全会精神为指导,结合卫生系统实际情况,全面推动医药卫生体制改革;充分调动卫生系统广大干部职工的积极性,坚持把群众的利益放在第一位,让医改成果更好地惠及人民群众。

温县

学习全会精神 谋划下一步工作

本报讯(记者王正勤 通讯员郑保华)连日来,温县卫生局结合党的十八届三中全会

精神认真谋划2014年的工作。

温县卫生局结合党的十八届三中全会精神提出的“建立更加公平可持续的社会保障制度,深化医药卫生体制改革”的要求,紧密结合全县卫生工作实际,提出

2014年的工作重点。一是加大项目推进力度。二是深化医药卫生体制改革。三是提高医疗和公共卫生服务水平。四是加强党风廉政建设,严格执行中央“八项规定”,加大公开公示工作力度,加强岗位权力风险防控机制建设;落实医德医风考评制度,加大对违法违纪行为的查处和惩治力度。